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Mathematikklausur ‘
zum Erwerb der fachgebundenen Hochschulzugangsberechtigung S8 2009

Avrbeitshinweise
Avrbeitszeit 240 Min.; Erlaubte Hilfsmintel: Schul-Formelsammlung, Taschenrechner.
Alle Blitter bitte mit Namen versehen.

Aufgaben

1. Ineinem chemischen Betrieb sollen aus einer 80%igen und einer 25%igen
Schwefelsaure 3t einer 50%igen Schwefelsiure hergestellt werden, Welche
Ausgangsmengen sind dazu erforderlich?

2. FEine Bank zahlt fiir angelegte 14000E bei festem Jahreszins nach § Jahren 16556,35E
zurlick. Wie hoch war der Jahreszins? ‘

3. Ein Massepunkt P umkreist gleichférimig einen Punkt O im Abstand von r = 8cm. Ein
Umlauf dauert 4s. Geben Sie die Koordinaten des Punktes P an, wenn er den Punkt A
mit den Koordinaten x = 8, y =0 in mathematisch positiver Richtung vor t=9,2s
passiert hat. B ‘

4. Ermitieln Sie die Losungen der Gleichung: 6cosx + 4sinx=3 im Intervall
x €[0;27]. Fiihren Sie die Probe durch! |

5. In einem Dreieck seien die Seiten a=24cm, b=13cm und c=15cm gegeben. Bestimmen
Sie die Winkel e, £, ¥ und den Flacheninhalt A des Dreiecks.

6. Essei y(x)=+vx'-6x-8.

a) Fiir welche x -Werte ist die Funktion definiert und geben Sie eine Skizze an.

b) Ld&sen Sie die Funktion nach x, d.h x=x(y), auf.

7. Beweisen Sie: Der Flacheninhalt eines regelmafigen n-Ecks lasst sich durch
= g( r*siny) mit dem Zentriwinkel y = 27 nd dem Umkreisradius r berechnen.
n

. Bestimmen Sie den Flidcheninhalt eines regelm#Bigen: 100-Ecks und vergleichen Sie
diesen mit dem Flacheninhalt des zugehérigen Umkreises.
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8. Konstruieren Sie zu einem beliebigen spitzwinkligen Dreieck ABC den In- und
Umkreis.

9. Bestimmen Sie alle reellen Zahlen x, fur die gilt: x(x+1) < (x -2 )(x +2 ) .

- 10. In einem Betrieb ist eine j3hrliche Produktionssteigerung von 9% geplant. Nach wie
viel Jahren hat sich die Produktion verdoppelt?

11. Bestimmen Sie x aus den Gleichungen:

q) 0,564 =891, b) Vx-3+1=+2x+1-1,

12. Bin Grundstiick hat die Form eines Vierecks mit den Eckpunkten ABCD. Die Lénge
der Strecke AB betriigt 208 m. Um die Grundstiicksflédche zu berechnen, werden von
den Punkten A und B aus jeweils die Punkte C und D angepeilt und die zugehdrigen
Winkel «DAC = 41°, 4CAB = 29", 4DBC =30°, «DBA = 25° ermittelt. Wie grof ist
das Grundstick? ' |

13. Ein Mast eines Segelschiffes wird in der Langsrichtung mittels zweier Stahlseile von
9m und 7m Linge am Bootsrumpf senkrecht gehalten. Wie hoch ist der Mast, wenn
die Befestigungspunkte am Rumpf 6m auseinander legen?

14. Berechnen und zeichnen Sie die Kurve, die sich aus der Uberlagerung der Kurven
u=sinx,y=sin(x—r),xeR, ergibt,

15. Berechnen Sie den Schnittwinkel zwischen den Geraden n=3x~-1 »= %x+ 2,
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Mathematikklausur
zum Erwerb der fachgebundenen Hochschulzugangsherechtigung WS 2008/09

Arbeitshinweise
Arbeitszeit 240 Min.; Erlaubte Hilfsminel: Schul-Formelsammhing, Taschenrechner.
Alle Blatter bitte mit Namen versehen.

Aufgaben

1. Essei €[0,27] ein Parameter. Welche Kurve ergibt sich in der Ebene fiir alle ¢-
Werte, wenn x =2cost, y =2sint gesetzt wird? Zeichnen Sie die Lisung .

N3

2. 200E sollen an drei Personen A,B,C so verteilt werden, dass der Anteil des A 12F
kleiner ist als der doppelte Anteil des B und C 15E mehr erhilt als die Hélfte des
Anteils von A betrigt. Wie viel erhilt jeder ?

3. FEine Bank zahlt filr angelegte 13000E bei festem Jahreszins nach 10 Jahren
16556,35E zuriick. Wie hoch war der Jahreszins?

4. Ein Massepunkt P umkreist gleichférmig einen Punkt O im Abstand von r= 10cm.
Ein Umlauf dauert 4s. Geben Sie die Koordinaten des Punktes P an, wenn er den
Punkt A mit den Koordinaten x = 10, y=0 in mathematisch positiver Richtung vor t
= 9,2s passiert hat.

@ O @

5. FErmitteln Sie die Losungen der Gleichung: sin’x—4sinx+2=0 im Intervall
x€[0,27]. Fuhren Sie die Probe durch!

6. Einem Kreis vom Radius 2 ist ein gleichseitiges Fiinfeck einbeschrieben. Wie grofi ist
der Fliacheninhalt dieses Fiinfecks?

7. Essei f(x)=vx*-4.

a) Fir welche x-Werte ist die Funktion definiert und fiir welche x -Werte ist sie
monoton wachsend hzw. fallend ?

® ©

&

b) Berechnen Sie die Umkehrfunktion y = £7'(x).

¢) Geben Sie fiir beide Funktionen eine Skizze an.

@ 8. Welche reellen Zahlen x erfiillen die Gleichung: o 44 3x% ?

Ix? +1
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9. Konstruicren Sie zu einem beliebigen Dreieck ABC den Umkreis.

2x+5

10. Bestimmen Sie alle reellen Zahlen x, fiir die gilt: 2 <5 und geben Sie eine

X
Skizze an.

11. Losen Sie die Gleichungen: a) 0,564 =8,91, b) In(2x+1)=3.

12. Ein Grundstiick hat die Form eines Vierecks mit den Eckpunkten ABCD. Die Linge
der Strecke AB betrigt 208 m. Um die Grundstiicksfliche zu berechnen, werden von
den Punkten A und B aus jeweils die Punkte C und D angepeilt und die zugehérigen
Winkel 9DAC =41°, ¥CAB =29°, «DBC =30°, «DBA4 = 25° ermittelt. Wie groB ist
der Flacheninhalt des Grundstiicks?

CORSANCIRS

13. Ein Mast eines Segelschiffes wird in der Langsrichtung mittels zweier Stahlseile van
11m und 9m Linge am Bootsrmmpf senkrecht gehalten. Wie hoch ist der Mast, wenn
die Befestigungspunkte am Rumpf 7m auseinander liegen?

&

14. Beweisen Sie mithilfe der Additionstheoreme die Giiltigkeit der Beziehung:
sinx =sin{7-x),xcR.

15. Berechnen Sie den Schnittwinkel zwischen den Geraden y, ==3x+2, y, =5x-2
und geben Sie eine Skizze an.

1O @
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Mathematikklausur
zum Erwerb der fachgebunq_qnen Hochschulzugangsberechtigung -"_ - 882008

kY

Arbeitshinweise

Arbeitszeit 240 Min.; Erlaubte’ ‘Hilfsmittel: Schul Foanelsammlung, Taschenrechner.
Alle Bliitter bitte mit Namen versehen.

Aufgaben

1. Essei teR ein Parameter. Welche Kurve ergibt sich in der Ebene, wenn
x=costf, y=2sint gesetzt wird? Zeichnen Sie die L#sung und geben Sie
charakteristische Werte an.

2. Bine Bank zahlt filr angelegte 12000E bei festem Jahreszins nach 8 Jahren 18556,35E
zuriick. Wie hoch war der Jahreszins?

3. Ein Massepunkt P umkreist gleichfirmig einen Punkt O im ABstand von r= 10cm.
Ein Umlauf dauert 45, Geben Sie die Koardinaten des Punktes P an, wenn er den
Punkt A mit den Koordinaten x =10, y =0 in mathematisch positiver Richtung vor t
= 9,25 passiert hat.

4. Ermitteln Sie die Losungen der Gleichung: sin® x - 6sinx +2=0 im Intervall
xe[0;27x]. Fﬂhi*en Sie die Probe durch!

5. Fiir die Seitenkante s eines regelmaﬁlgen Zehnecks und dessen Umkrelsradlus r gilt:

=l J_ ! . Bestimmen Sw damit: sm—, oS
r 10710

6. Bssei f(x)=vx'—6x-8.

a) Fiurwelche x-Werte ist die Funktion definiert und wo jst sie menoton?

. b) Berechnen Sie die Umkehrfunktion f7'(x). '

7. Beweisen Sie: Der Flicheninhalt eines regelmaBigen n-Ecks lsst sich durch
= g"(’" *siny) mit dem Zentriwinkel 7 = 2% \nd dem Umkreisradius ¢ berechnen.
n

Vergleichen Sie den Flicheninhalt eines regelmaﬁigén 100-Ecks mit dem
Flicheninhalt des zugehdrigen Umkreises.
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8. Konstruieren Sie zu einem beiiebigen spitzwinkligen Dreieck ABC den Umbkreis.

Zeigen Sie: a=sina, b=sinf, ¢ =siny , falls der Umkreisradius r = % ist.

9. Bestimmen Sie alle reellen Zahlen x, fir die gilt: ¥(x +1) < (x —2 )(x +2 ) und
geben Sie eine Skizze an.

10. Ein Betrieb hat 50 Mitarbeiter. Durchschnittlich fehlen 10% der Mitarbeiter wegen
‘Krankheit , AuBendienst 0. A. Fehlen 10 oder mehr Mitarbeiter, so muss die
Pmduktmn unterbrochen werden. Wie groB ist das Risiko der
Produkhonsunterbrechung? )

1. Lissen Sie die Gleichung: 0, 564 =8,91.

12. Ein Grundstiick hat die Form eines Vierecks mit den Eckpunkten ABCD. Die Linge
der Strecke AB betriigt 208 m. Uni die Grundstiicksfliche zu berechnen, werden von
den Punkten A und B aus jeweils die Punkte C und D angepeilt und die zugehérigen
Winkel «DAC =41°, CAB =29°, «DBC = 30” 4«DBA4 =125 erxnlttclt Wie groﬁ ist
das Grundstiick?

13, Ein Mas't cines Segdschiffes wird in der Lﬁné;srichtung mittels zweier Stahlseile von

9m und 7m Lnge am Bootsrumpf senkrecht gehalten. Wie hoch ist der Mast, wenn
die Befestigungspunkte amn Rumpf 6m auseinander liegen?

14. Beweisen Sie mithilfe der Additionstheoreme die Giiltigkeit der Beziehung:

) X o (U fu=vY:
sin# +siny =2sin n—]cos [—) .
i 25 e[ 25

15, Berechnen Sie den Schnittwinkel zwischen den Geraden y, =3x-1, y, = -;-x+ 2,
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Mathematikklausur
zom Erwerb der fachgebundenen Hochschulzugangsberechtigung WS 2007/08

Arbeitshinweise
Arbeitszeit 240 Min.; Erlaubte Hilfsmittel: Schul-Formelsammlung, Taschenrechner.
Alle Blafter bitte mit Namen versehen.

Aufgaben

1. Es sei 1& R ein Parameter. Welche Kurve ergibt sich in der Ebene, wenn
=8in2f, y=sint gesetzt wird? Zeichnen Sie die Lnsung und geben Sie
charaktenstlsche Werte an.

2. Fin Waldbestand, in dem 12 Jahre lang kein Holz geschlagen wurde, wird heute auf
60000 fim geschitzt bei einer jahrlichen Zuwachsrate von 3%. Nun soll der inzwischen
vorhandene Zuwachs abgeholzt werden. Wie viel Festmeter sind zu schlagen? Wie |
viele Baume sind das, wenn ein Baum durchschnittlich mit 1,8 fm veranschlagt wird? !

3. Ein Massepunkt P umkreist glemhfﬁnmg einen Punkt O im Abstand von r = 8c¢m. Ein
@ Umlauf davert 3s. Geben Sie die Koordinaten des Punktes P an, wenn er den Punkt A

(x,y)=(8,0) in mathematlsc:h posmver Richtung vor t=9,2s passiert hat.

4, Emmitteln Sie die Lésungen der Glmchung 3sinx—2cosx+3=0.
Fiihren Sie die Probe durch!

- | .
5. Essei cosx= %1% , wobei p ein reeller Parameter ist. Berechnen Sie sinx und

tan x in Abhingigkeit von p.
6. &) Zeigen Sie, dass die Funktion f(x)=2x-—x*, x<1, streng monoton jst.
(@ b) Berechnen Sie die Umkehrffinktion £ (x).

7. Bei drei Kreisen mit den Mittelpunkten M), M,, M, und den Radien
n=1%3cm,r, =15cm, r, = 22,5cm berithre jeder die beiden anderen. Wie groB sind
die Innenwinkel des Dreiecks MM, M, 7

8. Konstruieren Sie zu einem beliebigen spitzwinkligen Dreieck ABC den Umkreis.

7 i i a b ¢ |
[ Zeigen Sie: r=——m—, r= r= '+ Umikreisradius.
5) © 2sina’ | 2smp’ | 2sinp elsradius

9. Bestimmen Sie alle reellen Zahlen x, fiir die gil: 2 < 3 und geben Sie eine

- -2 x-3
[\. 3) Skizze an. | * ¥
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10. Ein Betrieb hat 50 Mitarbeiter. Durchschnittlich fehlen 10% der Mitarbeiter wegen
Krankheit , AuBendienst 0. A. Fehien 10 oder mehr Mitarbeiter, so muss die
Produknon unterbrochen werden. Wie groB ist das Risiko der
Produktionsunterbrechung?

81x¢

11. Formen Sie den Ausdruck , =-———— 50 um, dass im Nenner nur 2-x steht.
(2) (V2 ) |

12. Berechnen Sie Volumen und Oberflicheninhalt eines geraden sechseckigen
Pyramidenstumpfes, wobei Grund- und Deckfliche regelmiRige Sechsecke mit den
Kantenlangen 42cm und 34¢m sind. Die Kantenldnge der Mantelflache betrigt 58cm.

13. Zwischen den Anlegestellen A und B verkehrt eine Fahre tiber den Fluss. Um die

— Lange der Strecke E 7y ermitteln, wird 120m vom Punkt B entfernt, ein Punkt C
{ 3) abgesteckt und anschlieBend der Winkel «ACE =42°und <CB4 =108° ermittelt.

Bercchnen Sie die Strecke AB .

14. ZElan Sie, dass die Differenz der beiden Funktionen " f(x) = (sm x)" und

v 3) g(x) = Esm(Zx — EJ + % konstant ist. W1e gmﬁ ist die Konstante?

(2 ;. 15. Bereqhnei:tl Qie den SéhnittwfinkEI zwischen den Geraden y, =2x-1, y, = wlz-x +2,



